

СЛОВО

на день памяти святителей Московскихъ и всея Россіи чудотворцевъ: Петра, Алексія, Іоны и Филиппа и тезоименитства Наслѣдника Цесаревича Алексія Николаевича.

Кромъ воспоминанія о преславномъ воскресеніи Господа и Спасителя нашего Іисуса Христа святая церковь представляетъ сего дня предъ умственные и сердечные взоры чадъ своихъ величавые образы великихъ святителей Московскихъ и всея Россіи чудотворцевъ—Петра, Алексія, Іоны и Филиппа,вшая вмѣстѣ съ тѣмъ намъ словами Апостола: „поминайте наставники ваша, иже глаголаша вамъ слово Божіе, ихже взирающе на скончаніе жительства, подражайте вѣрѣ ихъ“ (Евр. 13, 7).

А святители эти были истинными хранителями отеческихъ преданій, непоколебимыми столпами, наставниками православія, сохранили неврежденнымъ это православіе въ землѣ Русской въ тяжкія годины ея внутреннихъ нестроеній и бѣдъ отъ многочисленныхъ внѣшнихъ враговъ; у всѣхъ у нихъ была одинаково твердая, непоколебимая вѣра въ Бога и Его святые законы и установленія, одинаково пламенѣющая ревность по вѣрѣ, одинаково горячая любовь къ ближнему и своему отечеству, доходящая до самопожертвованія и заставлявшая ихъ подвергать ради блага близкихъ и отечества жизнь свою опасностямъ. Очевидно, они

помнили завѣтъ Божественаго Учителя Своимъ ученикамъ: „тако да просвѣтится свѣтъ вашъ предъ человѣки, яко да видять ва-ша добрая дѣла и прославятъ Отца вашего, иже на небесъхъ“ (Мате. 5, 16) и явились свѣтло-горящими своею вѣрою, любовью и подвигами свѣтильниками, поставленными на свѣщницѣ право-славной церкви, да свѣтятъ и указуютъ путь правой жизни всѣмъ, находящимся въ храминѣ и оградѣ сей церкви. Съ полной досто-вѣрностю можно сказать, что цѣлые сонмы нашихъ соотечествен-никовъ, озаряемые свѣтомъ ихъ добродѣтельной жизни, оставили погибельный путь грѣха и порока и востекли по лѣстницѣ добро-дѣтелей въ райскія обители, гдѣ нынѣ и наслаждается лице-зрѣніемъ Божіимъ въ невечернѣмъ дни царствія Его. Не подле-житъ сомнѣнию и удостовѣreno исторіею, что одушевляемая вѣ-рою любовь ихъ къ ближнему и отечству имѣла величайшее вліяніе на благоустройство жизни общественной и государственной, на искорененіе раздора и неправды, на постепенное уничтоже-ніе внутренней смуты и нестроеній, оказала неоцѣненную заслугу въ дѣлѣ огражденія церкви и государства отъ тѣхъ страшныхъ опасностей, которыя угражали имъ отъ невѣрныхъ виѣшнихъ вра-говъ, и всѣмъ этимъ содѣйствовала образованію одного крѣпкаго государственного организма, именуемаго Россіею. И пока этотъ организмъ былъ проникнутъ во всѣхъ частяхъ его — отъ мелкихъ до крупныхъ — однимъ началомъ, управляющимъ его дѣятельностью, а именно: православною вѣрою, — дотолѣ онъ былъ крѣпокъ и не-одолимъ, не поддаваясь, а бодро отражая всякия тлетворныя и болѣзнетворныя прираженія. Но зараженному отъ давнихъ поръ гордостю разуму человѣческому не легко быть въ послушаніи вѣры и онъ большею частию стремится вырваться изъ оковъ ея. Обѣщаніе исконнаго врага рода человѣческаго: „будете яко бози, знающіе добро и зло“ — относится не къ однимъ праодителямъ нашимъ; оно нерѣдко слышится въ глубинѣ души каждого изъ насъ: „зачѣмъ мнѣ вѣра, откровеніе, готовое рѣшеніе въ немъ всѣхъ важнѣйшихъ вопросовъ жизни и тутъ?“ Развѣ разумъ человѣческій настолько слабъ и ограниченъ, что не можетъ рѣшить этихъ вопросовъ? Пора перестать ходить на помочахъ и жить по чужой указкѣ. Нужно быть самостоятельнымъ и независимымъ ни отъ кого и ни отъ чего въ образѣ мыслей, убѣжденіяхъ, словахъ и поступкахъ! — Успѣху подобнаго рода мыслей и сужденій много способствуетъ (нравственная) испорченность нашей природы, для которой стѣснительны и тягостны нравственныя требования Закона Божія. Самъ же человѣкъ для себя вырабатываетъ нормы жизни и поведенія, менѣе его стѣсняющія и болѣе удовлетворяющія него

чувственность. Отъ такого возстанія разума человѣческаго противъ Высшаго авторитета и происходитъ упадокъ вѣры и нравственности, а какъ неизбѣжное послѣдствіе—ослабленіе узъ семейныхъ и общественныхъ и расшатанность всего народнаго организма. Такъ было вездѣ, тоже самое совершилось и совершается и въ нашемъ отечествѣ.

Кто знакомъ съ исторіею своего государства и народа, тотъ знаетъ, что не съ сегодняшняго дня началась разрушительная работа для ослабленія вліянія Православной вѣры и церкви въ жизни русскаго народа и государства. Припомнимъ времена Петра Великаго I, Петра III, Анны Іоанновны, Екатерины II, Александра I, Александра II и мы увидимъ, какія придумывались невѣрующими или мало вѣрющими, но влиятельными лицами благовидныя мѣропріятія и способы, чтобы умалить и ослабить это вліяніе. Но въ здоровомъ организмѣ народа русскаго крѣпко заложены были сѣмена вѣры и благочестія и возращены примѣрами св. Угодниковъ Божіихъ, на земли нашей просіавшихъ, а потому онъ долго оказывалъ сопротивленіе и успѣшно отражалъ всѣ вліянія, направленныя на него въ этомъ отношеніи. Впрочемъ, врагъ отъ этого не пришелъ въ уныніе и не отошелъ въ сторону. Съ настойчивостью, достойной лучшей участіи, онъ продолжалъ свое разрушительное дѣло, убѣжденный, что капля долбитъ камень не силою, а часто падая, и стала медленно, но постепенно подвигаться къ своей цѣли. Замѣтивъ ослабленіе религіозныхъ устоевъ, онъ, прикрываясь благороднымъ словомъ „свобода“, всѣмъ натискомъ устремился на истребленіе и уничтоженіе св. вѣры и церкви. Достичь этого онъ, конечно, не могъ и не можетъ, потому что по слову Спасителя: „врата адова не одолѣютъ церкви“ (Мате. 16, 18), но вредъ причинилъ ей большой, неисчислимый и трудно поправимый. Въ поражающей степени среди нась развились: невѣрие, неуваженіе къ церкви и ея учрежденіямъ, открытое нарушеніе ея требованій и узаконеній и даже—къ ужасу нашему—явное глумленіе надъ нею и ея служителями. И изъ господствующей, какъ ее доселѣ называли, православная церковь превращается мало по малу гонимую своими же чадами—только мнимыми. Можетъ быть, для васъ эти послѣднія слова мои покажутся странными или преувеличеніемъ? Для того, въ комъ осталась хотя искра истинной вѣры въ Бога, все это, къ глубокому сожалѣнію,—горькая правда. Въ подтвержденіе обратимся къ печати, какъ выразительницѣ общественнаго настроенія, общественнаго мнѣнія. Въ громадномъ большинствѣ ея, за немногими рѣдкими, счастливыми исключеніями, воздвигнуто открытое гоненіе на церковь, не скрывается

стремлениe всъмѣрами унизить и очернить ее. Что это такъ, всъеще помнятъ недостойные выпады и неприличные выходки этого большинства газетъ и журналовъ противъ церкви, св. Синода и лучшихъ представителей церкви по поводу миссионерскаго съзыва, бывшаго въ юльемъ съяще текущаго года въ Киевѣ, по поводу юбилея графа Л. Толстого, ада и вообще во всѣхъ тѣхъ случаяхъ, когда церковь открыто, смѣло, и решительно возвышаетъ свой голосъ по поводу современныхъ нестроений въ жизни надъ своимъ, въ выдахъ предостереженія ихъ отъ всѣхъ погибельныхъ и язъ отъ. Припомнны еще и то, насколько благожелательно встрѣчаются большинствомъ избранныковъ народа, засѣдающихъ въ Государственной Думѣ, законопроекты, направленные къ улучшению положенія православной церкви и служителей ея и къ утвержденію большаго вліянія ея на жизнь общества, вънѣ сравненіе съ законопроектами, касающимися инославія, иновѣрія и сектанства. Не забудемъ недавно прошедшихъ временоу, мрачноя полосою по всему Русскому царству дней, когда опасно было всякое открытое исповѣданіе и проявленіе православными своихъ религіозныхъ вѣрованій и чувствъ, когда въ однихъ мѣстностяхъ подвергались глумленію, нападеніямъ и преслѣдованіямъ, а въ другихъ запрещались крестные ходы и другого города религіозныя процесіи, когда нерѣдко подвергалась нарушенію святыня, осквернялись храмы и т. п. А если всмотримся пристальнѣе въ настоящее, то и здѣсь увидимъ не мало неопровержимыхъ доказательствъ. Упадка вѣры и благочестія въ членахъ нашей церкви, имѣющихъ по большей части сынею уже самую слабую связь. Нагляднѣе и убѣдительнѣе всего это сказывается въ посвященіи храмовъ Божіихъ, какъ въ обычное время, такъ въ особенности въ воскресные и праздничные дни. Наступаетъ положимъ, воскресный день, напоминающій намъ о той свѣтозарной и свѣгоносной тнощи, въ которую Спаситель нашъ изъ гроба плотски всъмъ возсія и сущимъ во гробѣхъ животъ дарова, приближается къ какой-нибудь другой великой христіанской праздникъ, благовѣствующій преимущественно, конечно, намъ, людямъ радость велию о великихъ кытамъ благодѣяніяхъ Божіихъ. Наканунѣ праздниковъ съ самыми праздниками раздается красный (торжественный) звонъ церковныхъ колоколовъ, церковь украшается благолѣпотами, освѣщается многочисленными свѣтильниками, слынчится въ ней стройное пѣніе псалмовъ и песнопѣній, возводящихъ насыпью земли на небо, въ тотъ горній, недоступный для настья теперь міръ, гдѣ одна правда, миръ, радость о Дусѣ Святѣ, гдѣ празднующихъ гласъ непрестанный и неизреченная сладость зрящихъ Божія лица не-

изреченную доброту, въ туть горній міръ, возноситься въ кото-
рый составляеть величайшее счастіе и наслажденіе для всякаго
истиннаго христіанина, старающагося горняя мудрствоватъ, а не
земная. Вполнѣ естественно было бы ожидать, что чада церкви,
оставивши свои житейскія дѣла и заботы, веселыми ногами устрем-
ятся въ храмъ Божій всѣмъ малаго до великаго, наполнять
его до тѣсноты,—и здѣсь, забывши всякую усталость и неудоб-
ства виѣшня и отложивши всякое житейское попеченіе, единѣми
усты и единѣмъ сердцемъ восхвалять и воспоятъ пречестное и
великолѣпное имя Св. Троицы—Отца и Сына и Св. Духа. Этого
естественно было бы ожидать, это такъ и было прежде; но совер-
шенно обратное видимъ нынѣ, хотя нынѣ строже гораздо, чѣмъ
прежде блюdetъ праздничный отдыхъ. Сокровище для нынѣш-
няго христіанина не святая вѣра, не Богъ, Господь и Спаситель
нашъ и Его церковь съ ея установленіями, а міръ и вся, яже въ
немъ—похоть плоти, похоть очесъ и гордость житейская и потому
сердце его не откликается на призывъ церкви къ участію въ ея
радости, оттого начинаютъ пустовать храмы Божіи не только въ
воскресные дни, но и въ великие праздники; оно влечетъ его
всюду кромѣ церкви,—на отдыхъ, прогулку, въ цирки, театры,
концерты, чтенія, такъ что помѣщенія, гдѣ все это происходитъ,
переполнены бывають до тѣсноты не только въ дни праздничные,
—т. е. дни освобожденія отъ обычныхъ занятій, но и въ буднич-
ные. Не есть ли все это наглядное доказательство тѣхъ вредныхъ
послѣдствій, какія произошли отъ разнообразныхъ современныхъ
мнѣній, сужденій и основанныхъ на нихъ мѣропріятій и узаконеній
—то о свободѣ совѣсти, или—какъ справедливо нѣкоторые назы-
ваютъ узкое пониманіе этой свободы весьма многими полуобразо-
ванными людьми—о свободѣ отъ совѣсти, то о вѣротерпимости,
то объ отдѣленіи церкви отъ государства и т. д. и т. п.

Въ высокой степени прискорбно, что громадное большин-
ство современныхъ христіанъ безъ разсужденія принимаютъ
на вѣру всѣ подобного рода сужденія и ученія и считаютъ
благодѣтельными вытекающія изъ нихъ и основанныя на нихъ
мѣропріятія и узаконенія, оставивши какъ бы въ сторонѣ истин-
ный свѣтъ, просвѣщающій и освѣщающій всякаго человѣка, т. е.
Христа Господа Бога, давно уже давшаго намъ единствено право-
ильное рѣшеніе всѣхъ волнующихъ современный міръ вопросовъ
въ своемъ Божественномъ откровеніи и заповѣдавшаго намъ руко-
водствоваться этимъ свѣтомъ въ своей жизни: „ходите (въ этомъ
свѣтѣ), дондеже свѣтъ имате, да тьма въ васъ не иметь”—сказалъ
Онъ; „и ходяй во тьмѣ не вѣсть, камо идетъ. Дондеже свѣтъ

имате, въруйте во свѣтъ, да сынове свѣта будете" (Іоан. 12, 35—36).

Вмѣсто этого истиннаго свѣта наши собратія обольщаются призрачнымъ свѣтомъ, который представляется ихъ взору привлекательная, но обманчивая картины, подобно миражамъ въ пустынѣ, и они идутъ на погибель себѣ за этимъ ложнымъ свѣтомъ безъ яснаго и отчетливаго представленія пагубности избраннаго пути.

А между тѣмъ для вѣрующаго христіанина вполнѣ очевидно, что жизнь человѣка безъ руководства ученіемъ Христовымъ не можетъ доставить истиннаго счастія и благополучія. Прежде всего и главнѣе всего забывается, что нѣсть иного имени подъ небомъ, о немъ же подобаетъ спастися, кромѣ достопокланяемаго имени Господа Іисуса Христа, и что такимъ образомъ, живя не по волѣ Его, мы уготовляемъ себѣ ужасно печальную участъ за гробомъ—вѣчнія, нескончаемыя мученія. Достиженіе же вѣчнаго спасенія и есть истинная цѣль нашей жизни на землѣ, оно-то и принесетъ намъ полное счастіе и блаженство. Положимъ, осуетившись житейскими помышленіями, мы все это представляемъ себѣ не ясно и рѣдко размыщляемъ объ этомъ; но обратимся къ тому, что для насъ такъ сказать ближе, понятнѣе и яснѣе и спросимъ себя самихъ: какое благополучіе, какія улучшенія, какое довольство вслѣ въ нашу жизнь семейную, общественную и государственную наше удаленіе отъ пути Божія и св. церкви и почти полное сверженіе съ себя благого ига Христова? Семейные устои расшатаны совершенно: нерѣдкое оставленіе супругами семейнаго очага по самымъ маловажнымъ причинамъ, домашнія ссоры и распри, непослушаніе дѣтей,—вотъ обычныя картины, весьма часто встрѣчающіяся нынѣ и разстраивающія семейную жизнь.

Въ жизни общественной въ корнѣ подорвано все, что служить къ объединенію людей въ одинъ цѣльный организмъ и вмѣсто этого царять: взаимное недовѣrie, вражда, эгоизмъ, при которомъ всякий заботится только о себѣ, не разбирая средствъ для достиженія своего благополучія и не обращая вниманія на то—наносится ли этимъ ущербъ и вредъ его близкимъ. Отсюда хищеніе казенныхъ и общественныхъ денегъ, грабежи, разбой, соединенные съ жестокими убийствами ни въ чёмъ неповинныхъ людей, недобросовѣстность при куплѣ и продажѣ, при производствѣ работъ, обманъ, вообще страшно развитая нечестность, отсутствіе искренности и правдивости. Это ухудшеніе условій общественной жизни отражается вредно и на материальномъ нашемъ благополучії: все странно дорожаетъ, какъ говорятъ, не по днямъ, а по часамъ, жить становится трудно даже имѣющему порядоч-

ный заработка и доходъ и бѣдность возрастаетъ, увеличивается въ ужасающей степени. Что же говорить о государственной жизни при такомъ печальномъ положеніи жизни семейной и общественной? Можетъ ли она идти нормально? Не смотря на множество благодѣтельныхъ реформъ, проведенныхъ особенно въ царствованіе Государя Императора Николая Александровича, государство наше потеряло свою крѣпость, мощь и обаяніе подъ напоромъ различныхъ разрушительныхъ ученій и вліяній, стремящихся къ его уничтоженію и поставившихъ своимъ девизомъ: „чѣмъ хуже, тѣмъ лучше“. Оттого и реформы, не встрѣчая сочувствія себѣ въ большинствѣ руководителей общества и общественного мнѣнія, не вносятъ никакого улучшенія въ жизнь государственную. Вотъ въ общихъ и самыхъ краткихъ чертахъ печальные видимые плоды нашего отчужденія отъ Бога и охлажденія ко св. Церкви! Понимъ уже можно судить, на сколько истинны и цѣлесообразны тѣ мнѣнія, сужденія и ученія, вземляющіяся на Бога и служащія руководственными путеводителями въ жизни и дѣятельности современного христіанского общества. Какъ умѣстно въ настоящемъ случаѣ предостереженіе Спасителя: „Внемлите отъ лживыхъ пророкъ, иже приходятъ къ вамъ въ одеждахъ овчихъ, внутрь же суть волци хищницы. Отъ плодъ ихъ познаете ихъ. Еда объемлютъ отъ тернія грозды или отъ репія смоквы? Тако всяко древо доброе плоды добры творить, а злое древо плоды злы творить... Тѣмже убо отъ плодъ ихъ познаете ихъ“ (Мате. 7. 15, 20). Оправдывается среди насъ слово Ап. Петра: какъ раньше были ложные пророки у людей, такъ и „въ васъ будутъ лживіи учители, иже внесутъ ереси, погибели и искуплышаго ихъ Владыки отметающіеся, приводяще себѣ скору погибель. И мнози послѣдствуютъ ихъ нечистотамъ, ихже ради путь истинный похулится“ (Петр. 2, 1—2).

Пока еще окончательно не порвалась связь наша со св. Церковью, пока окончательно не заглохли посѣянныя нѣкогда въ сердца наши сѣмена слова Божія, потщимся обратиться всѣмъ сердцемъ ко Христу и подъ кровъ общей матери нашей святой Церкви, послушаемъ предостерегающаго гласа Апостола: „братіе блюдитесь, да никтоже васъ будетъ прельщая философіею и тщетною лестію, по преданію человѣческому, по стихіямъ міра, а не по Христѣ (Колосс. 2. 8), да не бываетъ ктому младенцы, влавиющееся и скитающееся всякимъ вѣтромъ ученія во лжи человѣчествѣй, въ коварствѣ козней миценія (Ефес. 4, 14); молю же вы, братіе, блюдитесь отъ творящихъ распри и раздоры, кромѣ ученія, ему же вы научистесь (ученія Христова) и уклонитесь отъ

нихъ (Римл. 16—17), а поминайте наставники ваша, иже глаголаша вамъ слово Божіе, ихже взириюще на скончаніе жительства, подражайте вѣрѣ ихъ“ (Евр. 13—14). Вотъ вамъ и достоподражаемый примѣръ сихъ наставниковъ въ лицѣ прославляемыхъ нынѣ св. Церковью святителей Московскихъ и всяя Россіи чудотворцевъ: Петра, Алексія, Іоны и Филиппа. Слѣдуйте имъ въ вѣрѣ, добродѣтели, повиновеніи св. Церкви и ея уставамъ, самоотверженной любви къ родинѣ и своимъ государямъ, а для того, чтобы никогда не забывать вамъ тѣсной зависимости и земного благополучія отъ нашей вѣрности Богу и послушанія св. Церкви, какъ можно чаще приводите на память слова Спасителя: „ищите прежде всего царствія Божія и правды его и сія вся (блага земной жизни) приложатся вамъ“, и наставленіе св. Апостола: „благочестіе на все полезно есть, обѣтованіе имѣюще живота нынѣшняго и грядущаго“ (1 Тим. 4, 8). Аминь.

Настоятель каѳедрального собора,
протоіерей **Димитрій Смирновъ**.